

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Соловей А.П.
«Социальное самочувствие женщин-исследователей
(на примере Национальной академии наук Беларуси)»
на соискание ученой степени кандидата социологических наук
по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные
институты и процессы

Социальное благополучие ученых играет решающую роль в их способности проводить исследования, внедрять инновации и эффективно вносить вклад в развитие научного знания. Социальное благополучие относится к качеству отношений, сетей поддержки и участия в академическом сообществе, которые охватывают разнообразные аспекты, в том числе баланс между работой и личной жизнью, психическое здоровье, социальные связи, чувство принадлежности и признания в научном сообществе. Признание работы и вклада в эту область может значительно повлиять на чувство ценности и мотивацию ученого. Инклюзивная среда, в которой ценится разнообразие во всех формах, включая пол, расу, этническую принадлежность, способствует формированию у ученого чувства принадлежности и участия, а также устранения предубеждений и создание равных возможностей для всех ученых, что имеет решающее значение для формирования здорового и продуктивного научного сообщества. Улучшение социального благосостояния ученых требует согласованных усилий со стороны отдельных лиц, учреждений и более широкого научного сообщества. Эти усилия способствуют созданию более продуктивного, творческого и сплоченного научного сообщества, приносящего пользу своей стране. Женщины вносят значительный вклад в исследования, инновации и образование в различных научных дисциплинах. Присутствие женщин в академической науке служит примером для подражания для будущих поколений, побуждая больше женщин и девушек делать карьеру в области науки и технологий.

Тема диссертации Соловей А.П. является чрезвычайно актуальной в контексте выполнения Республикой Беларусь Целей устойчивого развития, а также отчетности по их выполнению, в особенности:

ЦУР 5 - обеспечение социального благополучия женщин-исследователей напрямую связано с усилиями по достижению гендерного равенства в научных и академических сообществах, что включает в себя создание равных возможностей для выполнения руководящих функций;

ЦУР 4 - женщины-исследователи играют решающую роль в обучении следующего поколения ученых и новаторов. Их благополучие влияет на их способность наставлять, преподавать и вдохновлять студентов, особенно девочек и молодых женщин, делать карьеру в областях науки и технологий;

ЦУР 3 - психическое и физическое здоровье женщин-исследователей имеет основополагающее значение для их продуктивности и творчества.

Кроме того, диссертация Соловей А.П. актуальна в контексте реализации Национального плана действий по обеспечению гендерного равенства в Республике Беларусь на 2021–2025 гг., а также научно-технических программ и Государственной программы инновационного развития Республики Беларусь, так как затрагивает вопросы качества научных кадров и воспроизводства научного сообщества страны.

Диссертант определяет социальное самочувствие женщин-исследователей как *«интегральное эмоционально-оценочное восприятие степени удовлетворенности различными сторонами жизнедеятельности (профессиональной, социально-экономической, личностно-эмоциональной) и своей жизнью в целом с учетом специфики профессионального и гендерного статуса женщины в научном сообществе и социуме»*, подчеркивая комплексность факторов, которые оказывают влияние на удовлетворенность жизнью и на эффективность их научной деятельности.

Научная новизна диссертации, которая отражена в автореферате, заключается как в использовании оригинального эмпирического исследования (анкетного опроса и глубинных интервью, проведенных в НАН Беларуси), респондентом являлась также и автор данного отзыва, так в выделении типологических групп женщин - исследователей в зависимости от уровня значимости для них профессиональных, семейных, общественных и материальных ценностей.

Научную ценность представляет разработанная автором программа социологического исследования эмоционально-оценочного восприятия различных сторон жизнедеятельности женщин-исследователей, которая позволила сформулировать систему социологических индикаторов социального самочувствия, и которая может быть использована в дальнейшем для мониторинга социального самочувствия.

Автор диссертации предлагает также меры по повышению эффективности научной деятельности и уровня социального самочувствия женщин-исследователей, которые заслуживают внимания и внедрения, которые могут осуществляться по следующим направлениям: учет влияния на эффективность профессиональной деятельности женщин-исследователей особенностей социального положения женщины в обществе, обусловленного выполнением традиционных гендерных семейных ролей; снижение уровня «двойной занятости» женщин путем рационального сочетания научной деятельности и семейно-бытовых обязанностей. Последнее обстоятельство важно также по причине того, что каждая третья женщина-исследователь (по данным эмпирического исследования Соловей А.П.), работающая в академической науке, рассматривает «двойную нагрузку» как фактор, снижающий эффективность ее научной деятельности.

Кроме того, важной практической рекомендацией диссертации, отраженной в автореферате, является необходимость популяризации научной деятельности женщин-исследователей и формирования образа успешной женщины-исследователя, а также минимизации гендерных стереотипов в науке и обществе. Следует отметить, что благодаря инициативности Соловей

А.П. ежегодно в НАН Беларуси совместно с иными заинтересованными сторонами проводятся мероприятия, посвященные Международному дню женщин и девочек в науке (учрежден ООН), Международному дню «Девушки в информационно-коммуникационных технологиях» (учрежден Структурой «ООН-женщины», ЮНИСЕФ).

Рекомендации диссертации, отраженные в автореферате, направлены на создание инклюзивной и благоприятной исследовательской среды, в которой может быть раскрыт потенциал как женщин, так и мужчин-ученых, а также повышение качества, широты и воздействия научных исследований на развитие белорусского общества.

Таким образом диссертационная работа А.П. Соловей, отраженные в автореферате новизна положений, выносимых на защиту, достоверность и научная обоснованность выводов и практических рекомендаций, апробация результатов исследования, соответствует требованиям, предъявляемым к квалификационной работе на соискание ученой степени кандидата социологических наук. Методологический и содержательный вклад А. П. Соловей в развитие научной программы изучения социального самочувствия женщин-исследователей академической науки как социально-профессиональной группы населения Республики Беларусь заслуживает высокой оценки, а также присуждения ученой степени кандидата социологических наук.

Даю согласие на размещение отзыва в глобальной компьютерной сети Интернет на сайте Института социологии НАН Беларуси.

Кутузова Н.А.

кандидат философских наук, доцент,
зав. отделом исследования глобализации, регионализации
и социокультурного сотрудничества Института философии НАН Беларуси

*Перенес Н.А. Кутузова заверше
Ученый секретарь Ин-та философии
НАНБ Л.Б. Заварский*



ДАТА ПОСТУПЛЕНИЯ в совет по защите диссертаций « 21 » 02 20 24 г.
--

Постамбовский А.В.

С отзывом ознакомлен(а) « 21 » 02 20 24 г. <i>Видеб.</i> (подпись) (ФИО)
--